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És a harmadik misszió?
Hozzászólás Deli-Gray Zsuzsa, Árva 
László és Michael Gray: „Globalizáció 
a felsőoktatásban -  szervezeti és 
m arketingkövetkezm ények”
(Marketing & Menedzsment, 2010/3. szám) 
című cikkéhez

A globalizáció és más tényezők 
eredményeképpen létrejött ún. 
harmadik generációs egyetem 
aktívan törekszik a létrehozott 
tudás kiaknázására, hasznosí

tására és üzleti alapokra helye
zésére, olyan új célt teremtve 
magának, amely egyenértékű 

a korábbiak: a tudományos ku
tatás és az oktatás 

fontosságával.
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Örömmel, érdeklődéssel és egyetértéssel olvastam a Marketing & 
Menedzsment 2010/3. számában a szerzőhármasnak a felsőoktatási 
marketingről írott cikkét. Az egyetemek s maga a felsőoktatás is alap
vető átalakulási folyamaton megy keresztül napjainkban, távolodik 
a Napóleon-korabeli tudományközpontú egyetemi modelltől -  ahogy 
mi nevezzük -  a „harmadik generációs egyetem” felé (Wissema 2009). 
Számos erő mozgatja ezt az átalakulást. Ezek közül az egyik legmegha
tározóbb a cikkben is feldolgozásra kerülő globalizáció és annak hatásai 
a felsőoktatásra. A globalizációé, amely nem állt meg az egyetemek kapu
jában, bármennyire is szerettük volna. A legtöbb egyetem, főiskola nyilván
való regionális monopóliummal rendelkezett s rendelkezik még ma is a be
iskolázási hatókört illetően. Ám, ahogy egyre szélesebbé válnak a külföldi 
tanulási lehetőségek, megnő a hallgatók nemzetközi mobilitása is. Az an
gol nyelv mindinkább az egyetemek anyanyelvévé válik, amely megkönnyíti 
a kommunikációt, az információszerzést és az összehasonlítást is. Végül az 
utazási és kommunikációs költségek fajlagos csökkenése is ahhoz a jelen
séghez vezet, hogy a hazánkon kívüli felsőoktatási részvétel mind hallgatói, 
mind alkalmazotti (oktató, kutató) körben egyre elfogadottabbá, tömeges
sé válik, s ez új versenyhelyzet elé állítja az egyetemeket.

Nem szabad azonban elfeledkezni az egyetemi lét harmadik terüle
téről, amelyet ugyanúgy érintenek a globalizációs és a felsőoktatást be
folyásoló további trendek is: ez pedig a tudás társadalmi hasznosítása. 
A második generációs egyetemek kizárólag a tudományra összpontosí
tottak, és figyelmen kívül hagyták a létrehozott tudás piaci hasznosítá
sának feladatát. A harmadik generációs egyetem ellenben aktívan törek
szik a létrehozott tudás kiaknázására, hasznosítására és üzleti alapokra 
helyezésére, egy új, harmadik célt teremtve magának, amely egyenérté
kű a korábbi kettő, a tudományos kutatás és az oktatás fontosságával.

A globalizáció tehát három fronton teremt versenyhelyzetet az egyete
mek számára: a külföldi lehetőségek szélesedésével tevőlegesen is ver
senybe kell szállni a legjobb hallgatókért, de ugyanígy versenyezni kény
szerülnek a kiváló professzorokért és a vállalatok kutatási megbízásaiért is. 
A háromoldalú verseny a legkiválóbb és a kevésbé ismert, kisebb egyete-
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mek közötti szakadék egyre gyorsabb szélesedéséhez 
vezet. A verseny nyertesei azok az egyetemek lesznek, 
amelyeknek sikerül valamilyen nemzetközi tudáshálózat 
középpontjába kerülni, olyan kiválósági hellyé válni, ahol 
a felsőoktatási intézmények szövetkeznek az ipari és 
más típusú kutatóintézményekkel, és ahol a piac három 
szereplője közül egy sem hiányozhat: hallgató, felsőok
tatási intézmény (oktatók) és vállalat együttműködik.

Kiemelt jelentősége van ennek a hálózatnak! Vé
leményem szerint a nemzetközi piacon versenyképes 
egyetem nemcsak az „oktatási intézmények nemzet
közi hálózataiban” (Dely-Gray és tsai 2010, 7.) vesz 
részt, hanem egy teljes tudáshálózatban, amely az 
oktatási intézmények mellett számos további együtt
működő szereplőt feltételez: vállalatok saját K+F- 
részlegeit, önálló K+F-szervezeteket, egyetemi hall
gatók és oktatók induló vállalkozásait, finanszírozókat 
és professzionális szolgáltatókat is (könyvelők, jogá
szok, marketing- és menedzsment-tanácsadók stb.). 
Az egyetem versenyelőnye azon múlik, hogy képes-e 
önmagát a hálózat központjaként pozícionálni és nyi
tott hálózatként koordinálni a tudásspirál résztvevőit. 
Wissema (2009) tudáshubnak vagy tudásspirálnak ne
vezi az intézmények olyan csoportjait egyetemen belül 
és kívül, amelyek együttműködnek az egyetemmel, an
nak oktatóival és kutatói teamjeivel, továbbá egymás
sal is. Minél több elem van jelen a tudásspirálból egy 
hálózatban, annál stabilabb lesz a rendszer. A hálózat 
alapelve, hogy egyetemi kutatások csak akkor teljesíte
nek világszínvonalon, ha együtt dolgoznak új egyetemi 
vállalkozásokkal és független K+F-szervezetekkel is.

Azok az egyetemek sem feltétlenül tűnnek el vagy 
szűnnek meg, amelyeknek nem sikerül maguk körül a 
tudásspirált felépíteni, csupán meg kell elégednünk a re
gionális kutatási és oktatási szerepkörük fenntartásával.
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AND THIRD MISSION?

So called third generation universities having emerged 
as a result of globalisation and influence of other factors 
aim actively to exploit, transfer and put into practice 
new knowledge produced by them in business sense 
as well. This way a new objective has been generated 
equal to traditional scientific research and education.
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